



N 海都记者
柳小玲/文 部门供图

峰尾地下党支部旧址刘三泉故居位于泉州市泉港区峰尾镇诚峰村,近日,记者获悉,刘三泉故居修缮过程中,严格按照“修旧如旧”的原则,尽量保留故居原貌,对年久失修的屋顶、墙体等进行维护,续写烈士英雄荣光。



刘三泉故居修缮尽量保留原貌



刘三泉故居位于泉港区峰尾镇诚峰村

修旧如旧 荣光焕发

泉州泉港区峰尾镇诚峰村峰尾地下党支部旧址革命先辈刘三泉故居修缮,继续弘扬革命精神,传承红色文化



放弃南洋优越生活 协助开展地下活动

在刘三泉故居修缮施工现场,由于春季多雨潮湿,地板多处损毁,工人正在修缮地砖。记者见到,故居内设置了多个革命事迹陈列室,馆内构造和陈设焕然一新,陈列着当年革命年代的油灯、收音机、算盘、勋章、书信等珍贵遗物,全方位展示了峰尾地下党支部的发展历史和主要革命事迹。据悉,该修缮工程从2022年底开始,2023年8月完成房屋布置。

1913年出生的刘三泉,1948年11月加入中国共产

党,他早年渡洋谋生,1941年8月回国探亲,当时日本大举入侵,国土破碎,从而激发了他的爱国热情,在家乡好友地下党员刘竹友同志引介下,结识了惠北地下党负责人刘玉燕同志。刘三泉在他们的教育引导和组织领导下,毅然放弃南洋优越的生活条件,决意留在家乡峰尾,投身抗战救国宣传活动,积极协助开展地下活动。在对敌斗争中,刘三泉不断接受党组织交给的任务并出色完成,几经锻炼

和考验,后来由刘玉燕介绍其光荣加入中国共产党,从而以归国华侨的身份为掩护,从事党的地下工作。

1949年3月,根据上级指示,秘密成立峰尾地下党支部,刘三泉任书记。峰尾地下党支部建立后,经常在秘密据点石眠床、峰尾武馆、东头祠堂、尾山埕刘宗枕厝等地,召开支委会碰头交流,分析形势,制定对敌斗争的措施与计划,重点开展积极配合解放大军南下歼敌的筹粮及捐款等支前工作。



革命事迹陈列室内构造和陈设焕然一新

N 海峡都市报 “讲文明 树新风”公益广告

节能低碳 始于足下



何慧敏 次旺欧珠作



运送南下支前物资 主动筹募教育资金

峰尾地下党支部的革命火炬映红了乡里内外,在地下党支部的宣传鼓动下,许多革命群众慷慨解囊,纷纷捐钱,捐物,捐粮食,大家省吃俭用,节衣缩食,为支援大军南下而积极捐助,同时征用玉兴号、顺兴号、大统号、金日胜号等船只,运送南下支前物资,全力以赴组织带领群众参加解放战争。

1949年7月下旬,党支部协助成功策反了国民党第325师957团驻峰尾海防队举行起义,接收了一批轻重武器和装备,党

支部还发动革命群众,配合北海区武工队,击溃了国民党兵,占领了伪海关办公场所。

1949年8月敌军从平潭败退金门,当发现一股敌人乘船途经峰尾海面时,地下党支部组织革命群众智捕敌人官兵12人,其中敌连长1人,缴获步枪五支、驳壳枪一支以及其他战利品,第二天及时押解北海区工委处置。

而解放前夕,国民党反动派经常派飞机骚扰轰炸东南沿海地区,峰尾支部积极组织发动群众避轰炸、保安全。地下党支部经常分析敌情,为防敌机袭扰,挨家挨户动员群众,夜以继日奔波于山间,组织带领群众往岩山方向的安全区域避难疏散,确保人民群众的生命安全。

临近解放时,峰尾小学缺少教学经费,一度停学,刘三泉还主动向地方商户筹募教育资金,同时与校长共同与教员商量沟通,协商每人每月暂定60斤大米作为酬劳,得到大家的理解和支持,从而共克时艰,保证了正常开学。

实现了他有生之年的崇高信仰和强烈心愿。



80岁再递交入党申请书 实现崇高信仰和强烈心愿

值得一提的是,新中国成立后由于地下党联络关系中断和人事变迁等历史原因,刘三泉的党籍关系未能及时登记而搁置,但他对党的追求矢志不渝。在80岁时,刘三泉再一次递交入党申请书,获得批准,

实现了他有生之年的崇高信仰和强烈心愿。

弹指一挥间,几十年的往事已成为间史。虽然峰尾地下党支部组建不久就迎来解放,但刘三泉为党的事业做出的努力奋斗和革命精神值得追忆和发

扬。“刘三泉是原中共峰尾地下党支部书记,其故居是峰尾镇的珍贵红色文化遗产之一,时刻提醒后辈,新时代要继续弘扬革命精神,传承红色文化。”峰尾镇党委宣传委员、统战委员钱梅兰介绍道。